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 ΠΡΟΣ: Βουλή των Ελλήνων    

                 

                      

 ΚΟΙΝ.:  

1. Βουλευτή κ. Βελόπουλο Κυριάκο 

2. Υπουργείο Εσωτερικών    

 

 

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: Η µε αριθµό πρωτ. 4625/27-2-2021 Ερώτηση   

 

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον Βουλευτή κ. Βελόπουλο 

Κυριάκο, σας γνωστοποιούµε ότι η διαχείριση των αστικών λυµάτων καθορίζεται από την Οδηγία 91/271/ΕΟΚ «περί 

επεξεργασίας αστικών λυµάτων», η οποία ενσωµατώθηκε στην εθνική νοµοθεσία µε την ΚΥΑ 5673/400/1997, όπως ισχύει. 

Οι οικισµοί που εµπίπτουν στις διατάξεις της Οδηγίας έχουν την υποχρέωση της ορθής διαχείρισης των αστικών λυµάτων µε 

την κατασκευή υποδοµών συλλογής και επεξεργασίας, ώστε να εξασφαλίζεται η συµµόρφωσή τους µε τις υποχρεώσεις που 

απορρέουν από αυτή. Σε διαφορετική περίπτωση η µη συµµόρφωση µε την Οδηγία ενδέχεται να εκκινήσει υποθέσεις 

παραβίασης της ενωσιακής νοµοθεσίας που µπορούν να επιφέρουν την επιβολή κυρώσεων και χρηµατικών προστίµων από 

το ∆ικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ευθύνη για την ολοκλήρωση όλων των αναγκαίων υποδοµών καθώς και για την 

εύρυθµη λειτουργία τους, ανήκει στους τοπικούς φορείς – ∆ήµους και ∆ΕΥΑ. Στη συγκεκριµένη περίπτωση του νησιού της 

Λέσβου, η αρµοδιότητα ανήκει στη ∆ηµοτική Επιχείρηση Ύδρευσης – Αποχέτευσης Λέσβου και στους ∆ήµους ∆υτικής 

Λέσβου και Μυτιλήνης. 

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας, το οποίο παρακολουθεί την εφαρµογή της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ, 

συλλέγει, ελέγχει και αξιολογεί τα δεδοµένα των Εγκαταστάσεων Επεξεργασίας Λυµάτων (Ε.Ε.Λ.) τα οποία καταχωρούνται 

από τους αρµόδιους φορείς στην Εθνική Βάση ∆εδοµένων των ΕΕΛ (http://astikalimata.ypeka.gr) και υποβάλλει σχετικές 

Εκθέσεις Αναφοράς στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Για τους οικισµούς οι οποίοι δεν εκπληρώνουν πλήρως τις απαιτήσεις της 

Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκκινεί διαδικασίες για τον έλεγχο παραβίασης των διατάξεών της, που 

οδηγούν σε καταδικαστικές αποφάσεις και σε επιβολή υψηλών χρηµατικών ποινών, οι οποίες θα βαρύνουν τους αρµόδιους 

τοπικούς φορείς από το έτος 2022 και µετά.  

Πρόσφατα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διαβίβασε Προειδοποιητική Επιστολή στις ελληνικές αρχές για τους οικισµούς οι 

οποίοι δεν εκπληρώνουν πλήρως τις απαιτήσεις της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ σχετικά µε τη συλλογή και επεξεργασία των 

αστικών τους λυµάτων. Αρκετοί από τους οικισµούς του νησιού της Λέσβου που εµπίπτουν στην Οδηγία 91/271/ΕΟΚ, και 

συγκεκριµένα οι οικισµοί Μυτιλήνη, Αγιάσσος, Πέτρα, Αγία Παρασκευή και Πολύχνιτος συµπεριλαµβάνονται στην εν λόγω 

Προειδοποιητική Επιστολή. Επίσης, ένας ακόµα οικισµός, η Καλλονή δεν βρίσκεται σε συµµόρφωση µε την Οδηγία. Η 

κατάσταση αυτή αποτυπώθηκε και στο επικαιροποιηµένο Εθνικό Επιχειρησιακό Σχέδιο για τη διαχείριση αστικών λυµάτων 

Οικισµών Προτεραιότητας το οποίο εγκρίθηκε στα τέλη του προηγούµενου έτους. Για τους περισσότερους από τους 

παραπάνω οικισµούς η µη συµµόρφωση οφείλεται σε ελλείψεις σε υποδοµές δικτύων αποχέτευσης ή επεξεργασίας. 



Σε συνέχεια της Προειδοποιητικής Επιστολής, η αρµόδια Υπηρεσία του ΥΠΕΝ ζήτησε από τη ∆ΕΥΑ Λέσβου και τους 

δύο ∆ήµους του νησιού, οι οποίοι είναι και οι αρµόδιοι φορείς, να επικαιροποιήσουν τα σχετικά δεδοµένα στην Εθνική Βάση 

των Ε.Ε.Λ. και να ενηµερώσουν εγγράφως σχετικά µε την υφιστάµενη κατάσταση, τις ενέργειες οι οποίες έχουν υλοποιηθεί 

ή πρόκειται να δροµολογηθούν καθώς και την εκτίµηση ως προς το χρόνο επίτευξης πλήρους συµµόρφωσης των οικισµών 

µε την Οδηγία.  

Όπως προαναφέραµε, ο σχεδιασµός, η χρηµατοδότηση, η κατασκευή και η σύννοµη λειτουργία των υποδοµών, η 

συντήρηση και η διασφάλιση της καλής κατάστασης και λειτουργίας των εγκαταστάσεων επεξεργασίας αστικών λυµάτων 

αλλά και των αποχετευτικών δικτύων καθώς και η αποκατάσταση ζηµιών και δυσλειτουργιών αποτελεί ευθύνη των τοπικών 

φορέων, δηλαδή της ∆ΕΥΑ Λέσβου, του ∆ήµου Μυτιλήνης και του ∆ήµου ∆υτικής Λέσβου. Ο εντοπισµός των προβληµάτων 

λειτουργίας, η δροµολόγηση ενεργειών για την επίλυσή τους και η ολοκλήρωση των ηµιτελών έργων γίνεται µε 

πρωτοβουλία των ∆ήµων και ∆ΕΥΑ. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του, εφόσον 

απαιτηθεί, θα συνδράµει στην προσπάθεια των τοπικών φορέων να επιλύσουν το πρόβληµα της διαχείρισης των αστικών 

λυµάτων στο νησί της Λέσβου. Για πληρέστερη ενηµέρωση της εθνικής αντιπροσωπίας κοινοποιούµε την ενηµέρωση την 

οποία λάβαµε από την Α.∆. Αιγαίου. 

 

 

 

 

  Ο Υπουργός  

 

 

   Κωνσταντίνος Σκρέκας  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επισυνάπτεται: Tο µε α.π. 14396/18-3-2021 έγγραφο 
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